nahodna veli¢ina

diskrétna a spojita nahodna veli¢ina

rozdéleni nahodné veli¢iny

pravdépodobnostni funkce a hustota pravdépodobnosti
distribu¢ni funkce

charakteristiky nahodné veli¢iny



HOD KOSTKOU

1. Urcete, s jakou pravdépodobnosti padne pti hodu kostkou trojka. 0.1666667
2. Urcete, s jakou pravdépodobnosti padne pii hodu kostkou nejvyse trojka. 0.5
3. Urcete stfedni hodnotu. 35
4. Urcete rozptyl. 2.9166667
1
P(x) = —
K
k+1
E(X)=——
2
k* -1
Var(X) =



=1/6
=1/6+1/6+1/6
=(6+1)/2
=(6"2-1)/12

(ptiznivé moznosti/vSechny = 1/k)
(pravdépodobnost toho Ze padne 1,2 nebo 3)
(dle vzorce)

(dle vzorce)



Stejnomérné rozdéleni

wer

1) Autobusy odjizdéji z urcité zastavky béhem dne pravidelné kazdych 15
minut. V ndhodnou dobu prijdete na zastavku.

postupuji dl
a je minim:¢
a) Jaka je pravdépodobnost, Ze budete na autobus ¢ekat dobu mezi 5 az 10 0.33
minutami? kdyz budu ¢
b) Jaka je pravdépodobnost, Ze budete ¢ekat alespont 12 minut? 0.20
¢) Stanovte stfedni hodnotu a smérodatnou odchylku doby ¢ekani. rozptyl 18.75
sm.odch. 4.330127

a+b

E(x) = ——

2
b-a’
Var(x) =
12

d—c
b—a

Ple< X <d)=



e 3. vzorce ¢ je minimalni doba, na kterou se ptame, d je maximalni doba, na kterou se ptame,
ilni doba, kterou mohu ¢ekat, b je maximalni doba ¢ekani

=(10-5)/(15-0)
:ekat alespon 12 minut, tak budu éekat 12-15 minut, ptdm se na toto rozmezi... postupuji jako v ptikladu a)
=(15-12)/(15-0)
=(15-0)"2/12 (dle vzorce)
=ODMOCNINA(19) (smérodatna odchylka je vzdy odmocnina z rozptylu)






Exponencialni rozdéleni

1) Primérna ¢ekaci doba zakaznika na obsluhu v ur¢ité prodejné potravin je 60s.
Doba ¢ekani se Fidi exponencidlnim rozdélenim.

Zjistéte, s jakou pravdépodobnosti bude ndhodny zakaznik obslouzen za:

a) dobu kratsi nez 40s 0.48658 =EXPON.DIST(40;1/60;1)

b) dobu delsi nez 50s 0.4346 =1-EXPON.DIST(50;1/60;1)

c) 50s 0

d) urcete 90% kvantil 138.035 0.8998 pouzivame nastroj citlivostni analyza, ne

zvolime nastroj data>citlivostni analyza
2) Vyrobce uvadi priimérnou Zivotnost pracek 12 let.

Za predpokladu, ze se zivotnost pracek fidi exponencialnim rozdélenim, stanovte:

a) p-st, Ze zivotnost pracky bude nejvyse 10 let 0.5654 =EXPON.DIST(10;1/12;1)
b) p-st, Ze Zivotnost prac¢ky bude alespon 10 let 0.4346 =1-EXPON.DIST(10;1/12;1)
C) p-st, Ze zivotnost pracky prekroci 20 let 0.18888 =1-EXPON.DIST(20;1/12;1)
d) p-st, Ze zivotnost pracky bude alespon 15 let 0.2865 =1-EXPON.DIST(15;1/12;1)
e) sestrojte graf hustoty piislusného rozdéleni za¢iname 0, a ddme alespon 2xzivotnost
0 0.08333 =EXPON.DIST(C22;1/12;0) pfi sestrojeni grafu davam vzd
1 0.07667
2 0.07054
0.09
3 0.0649
4 0.05971 0.08
5 0.05494 0.07
6 0.05054 0.06
7 0.0465
8 0.04278 005
9 0.03936 0.04
10 0.03622 0.03
11 0.03332 002
12 0.03066
13 0.02821 0.01
14 0.02595 0
15 0.02388 0123456 7 8 910111213 141516
16 0.02197
17 0.02021
18 0.01859
19 0.01711
20 0.01574
21 0.01448
22 0.01332
23 0.01226
24 0.01128



;jdiive zapiseme do bunky D10: 0 a do druhé vzorec: =EXPON.DIST(D10;1/60;1)
>hledéni feSeni

Hledani feseni ? X
Mastavena burika: $E$10{ : ‘
Cilova hodnota: 0,9

MEnéna bufika: $D$10 :

y kumulativné ne = 0

\

17 18 19 20 21 22 23 24



